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FILE DIN ISTORIA FACULTĂŢII 
DE MEDICINĂ VETERINARĂ DIN 

BUCUREȘTI. PARTEA A II-A:  
100 DE ANI DE LA TRANSFORMAREA 
ȘCOLII SUPERIOARE DE MEDICINĂ 

VETERINARĂ ÎN FACULTATEA 
DE MEDICINĂ VETERINARĂ, 

ARONDATĂ ÎNTRE ANII 1921 ȘI 1948 
UNIVERSITĂŢII DIN BUCUREȘTI

Curcă DUMITRU
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ABSTRACT: The current article continues the presentation of the his‑
tory of the Faculty of Veterinary Medicine in Bucharest. In this second 
part, we refer to aspects such as: the first veterinary medicine lessons, 
which led to the formation of the first School of Veterinary Medicine, 
and later to its transformation in 1921 into the Faculty of Veterinary 
Medicine, affiliated to the University of Bucharest between 1921 and 
1948, when a second Faculty of Veterinary Medicine was established in 
Arad, in south‑western Romania, which operated only between 1948 
and 1957. The article also refers to curricula (including professional 
practice abroad), academic departments and professors, students and 
enrolment numbers, laboratories and other study facilities, scientific 
research and publications, cooperation with professional associations 
in the field etc.
KEYWORDS: history of Romanian higher education in veterinary medi‑
cine, the Faculty of Veterinary Medicine in Bucharest, affiliation to 
the University of Bucharest, the General Association of Romanian 
Veterinarians, the Romanian Veterinary Medicine Society.
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Motto: „Timpul nu stă niciodată pe loc, de aceea 
omul trebuie să păşească mereu înainte”

Carol Davila

A. Transformarea Şcolii Superioare de Medicină Veterinară 
în Facultatea de Medicină Veterinnară din Bucureşti, 
arondată între anii 1921–1948 Universităţii din Bucureşti
Transformarea Şcolii Superioare de Medicină Veterinară în 

Facultatea de Medicină Veterinară din Bucureşti s‑a realizat în anul 
1921, când Ministerul Instrucţiunii Publice era condus (ad interim) de 
către Constantin Argetoianu, iar la iniţiativa parlamentară a senatorului 
N. Tănăsescu (Fig. 1) este votată în Senat şi în Camera Deputaţilor Legea 
transformării Școlii Superioare de Medicină Veterinară în FACULTATEA 
DE MEDICINĂ VETERINARĂ din Bucureşti (FMVB) şi încorporată în 
Universitatea din Bucureşti. Legea a fost votată în Senat la 05 Iulie 1921 cu 
70 voturi pentru şi 4 voturi contra; iar în Camera Deputaţilor, votarea Legii 
a fost la 19 Iulie 1921, cu 109 voturi pentru şi 2 voturi contra (1, 3). 

  
Fig. 1 – Avocatul Nicolae Tănăsescu, senator (stânga); Constantin Argetoianu, 
Ministerul Instrucţiunii Publice, ad interim (mijloc); desproprietărit sub regimul 
comunist de întreaga sa avere, a fost arestat în „noaptea demnitarilor” din 5/6 
martie 1950 (dreapta), a murit la 6 Februarie 1955 în închisoarea de la Sighet. 
Constantin Argetoianu a fost reabilitat de justiţie în anul 1999 (Evenimentul zilei, 6 
Iulie 1999, accesat în 30 martie 2014)

Promulgarea Legii de către Regele Ferdinand, s‑a făcut la data de 22 
iulie 1921, publicată în Monitorul Oficial nr. 3429 din 22 Iulie 1921 (1, 3, 
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33). Astfel, prin acest act legal, învăţământul medicinii‑veterinare şi‑a pri‑
mit consacrarea definitivă ca învăţământ universitar. Legea nr. 3429 din 
22 Iulie 1921, modifică doar 3 articole din Legea nr.1824 din 27 Mai 1909, 
Legea Haret‑Athanasiu (Facsimil nr. 1). 

Legea transformării Școlii Superioare de Medicină 
Veterinară în facultatea de Medicină Veterinară

Expunere de motive

Încă din anul 1900, de când în ŞcoalaSuperioară de medicină vete‑
rinară condiţiile admiterii pentru candidaţi erau ca şi pentru celelalte 
instituţii similare înglobate în Universitatea din Bucureşti, de a avea 8 
clase de liceu, s‑a constatat că această şcoală a fost socotită într‑o stare de 
inferioritate faţă de celelalte instituţii şcolare în care condiţiile de admitere 
erau egale, în special faţă de Facultatea de medicină umană, deşi amândouă 
au fost înfiinţate în acelaşi timp de către medicul general Carol Davila, în 
aceleaşi condiţiuni, cu studii asemănătoare, întrucât şi una şi alta sunt ale 
biologiei, dar cu aplicări diferite (Facsimil nr. 2).

Având în vedere că:
1. Şcoala superioară de medicină veterinară este organizată după tipul 

universitar încă din 1909;
2. Studenţii nu sunt admişi decât cu 8 clase de liceu;
Având în vedere că:
3. Corpul profesoral este recrutat, ca şi la toate facultăţile, în baza stu‑

diilor făcute în ţară şi în străinătate, precum şi a lucrărilor originale;
Având în vedere că:
4. Studiile care se predau în această şcoală sunt universitare şi asemă‑

nătoare celor de la facultatea de medicină umană, iar unele se fac împreună 
cu studenţii acestei facultăţi şi cu acei de la facultatea de ştiinţe;

5. Durata cursurilor este de 5 ani, în plus cel puţin 6 luni pentru pre‑
pararea în laboratoarele şcoalei a unei teze originale şi în baza căreia se 
obţine numai titlul de medic veterinar;

Având în vedere că:
6. Senatul universitar din Bucureşti, într‑un consiliu ţinut în luna 

februarie 1920, a fost de acord ca Şcoala de Medicină Veterinară să fie 
transformată în Facultate de medicină veterinară;

Având în vedere că:



102 Curcă DUMITRU

7. Fostul ministru al Instrucţiunei publice, domnul Profesor 
Ioan Borcea, a depus la Parlamentul de sub guvernul dlui 
AlexandruVaida‑Voevod un astfel de proiect, dar dizolvându‑se în timp 
Parlamentul, legea nu s‑a putut vota;

Având în vedere că:
8. Transformarea Şcoalei de medicină veterinară nu necesită nici o 

cheltuială în plus pentru Stat, întrucât ea actualmente are laboratoarele 
necesare pentru bunul mers al învăţământului, iar venitul net ce şi–1 cre‑
ează prin consultaţii şi preparare de seruri întrece cifra de 500.000 lei; 

Având în vedere
9. Necesitatea de a se crea cât mai mulţi medici veterinari pentru 

satisfacerea nevoilor economice ale ţării şi păstrarea unei cât mai severe 
higiene publice, precum şi lipsurile mari de medici veterinari militari, evi‑
denţiate şi mai mult odată cu întregirea hotarelor ţării, întrucât pentru 
România întregită nu există decât o singură şcoală de medicină veterinară;

Având în vedere că:
10. Necesitatea de a se atrage către această ramură a ştiinţei medicale 

cât mai mulţi tineri, Supunem atenţiei dumneavoastră următorul proiect 
de lege pentru modificarea articolelor următoare din Legea învăţământu‑
lui de medicină veterinară promulgată prin decretul regal Nr. 1824 din 27 
Mai 1909 şi publicată în Monitorul Oficial Nr. 51 din 04 Iunie 1909 (Legea 
Haret‑Athanasiu).

MINISTERUL INSTRUCȚIUNII 

FERDINAND I
Prin graţia lui Dumnezeu şi voinţa naţională, rege al României
La toţi de faţă şi viitori, sănătate:
Corpurile legiuitoare au votat şi adoptat, şi Noi sancţionăm cele ce 

urmează:
LEGEA

Art. unic, Art.1, 6 şi 23 se modifică astfel:
Art. 1. Învăţământul medicinei veterinare se dă în facultatea de medi‑

cină veterinară, care se încorporează Universităţii din Bucureşti.
Art. 6. Personalul didactic al Facultăţii de Medicină Veterinară se 

compune din profesori titulari, conferenţiari, şefi de lucrări şi asistenţi. Ei 
sunt asimilaţi corpului didactic al celorlalte facultăţi. 



File din istoria Facultăţii de medicină veterinară din București 103

Art. 23. Facultatea de Medicină Veterinară conferă diploma de doctor 
în medicina veterinară după normele celorlalte facultăţi. Pentru obţinerea 
ei, candidatul va trece examenele studiilor care se predau în facultate în 5 
ani, şi vor susţine o teză care va fi o lucrare originală. 

Diplomele obţinute conferă posesorilor toate drepturile prevăzute de 
legi şi regulamente.

Această Lege s‑a votat de Senat în şedinţa de la 05 Iulie anul 1921 şi 
s‑a adoptat cu majoritate de şaptezeci voturi, contra patru. 

Vicepreşedimte, G. Mironescu
(L.S.S.)

Secretar, E. Melidon
Această Lege s‑a votat de Adunarea deputaţilor în şedinţa de la 19 

Iulie anul 1921 şi s‑a adoptat cu majoritate de una sută nouă voturi, contra 
două. 

Vicepreşedinte, Dr. Avram Imbroane
(L.S.A.D.) 

Secretar, D. Lazăr Iacob
Promulgăm aeastă lege şi ordonăm ca ea să fie învestită cu sigiliul Statului 

şi publicată în Monitorul Oficial.
Dat în Bucureşti, la 22 Iulie 1921 

(L.S.St.)
FERDINAND

Ministru instrucţiunii ad‑interim, 
C. Argetoianu
Ministrul Justiţiei, 
M. Antonescu
No.3.429
Lege promulgată şi publicată în MO/22 Iulie 1921.

Prin acest act, legal, Şcolii Superioare de Medicină Veterinară i se 
recunoaşte calitatea de Facultate de Medicină Veterinară. Noua facul‑
tate este arondată Universităţii din Bucureşti. Conform legii, personalul 
didactic al facultăţii se compune din profesori titulari, conferenţiari, şefi 
de lucrări şi asistenţi, similar corpului didactic al celorlalte facultăţi. În 
situaţia dată, se consideră că se vor putea realiza mai uşor îmbunătăţirile 
necesare dezvoltării învăţământului în raport de nevoile ţării şi, de ase‑
menea, că legătura directă cu Universitatea va lărgi câmpul cercetărilor 
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ştiinţifice. Din punct de vedere al activităţilor curente şi al reglementă‑
rii problemelor organizatorice, instituţia a continuat să fie condusă după 
regulamentul din 1909, regulament care, după cum este ştiut, stipula încă 
de atunci organizarea şcolii în sistem universitar.

 

 
Facsimil nr. 1 – Legea nr. 1824 din 27 Mai 1909, Legea Haret‑Athanasiu, care 
cuprinde în total 34 articole şi este însoţită de un Regulament de funcţionare.
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Facsimil nr. 2 – Legea transformării Școlii superioare de medicină veterinară în 
FACULTATE, nr. 3429 din 22 iulie 1921, ce cuprinde Expunerea de motive, în 
număr de 10, care modifică doar art. 1, 6 şi 23 din Legea nr.1824 din 27 mai 1909, 
Legea Haret‑Athanasiu care are în total 34 articole.
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Laboratoarele erau efectuate ca şi în perioada anterioară transfor‑
mării Școlii în Facultate, durata studiilor a fost de 5 ani, examenele se 
susţineau la fiecare materie prin prezentarea la trei probe (scris, oral şi 
probă practică), se susţinea o teză pentru obţinerea titlului de doctor în 
medicină veterinară etc., în plus, se prevedea ca teza de doctorat să fie o 
lucrare originală executată în laboratoarele facultăţii, candidatul urmând 
să prezinte odată cu manuscrisul tezei şi avizul departamentului sau 
laboratorului în care a lucrat şi prin aceasta trebuind să se facă proba 
că, studentul a lucrat cel puţin 6 luni asupra subiectului. Era necesară şi 
opinia asupra valorii lucrării pentru obţinerea titlului de doctor în medi‑
cină veterinară.

S‑a realizat, de asemenea, o repartizare mai judicioasă a discipline‑
lor (3, 37, 38). Urmărindu‑se aceste îmbunătăţiri, s‑a ajuns în anul 1923 ca 
disciplinele şi profesorii repartizaţi să fie după cum urmează: – Anatomie 
descriptivă şi topografică – C. Gavrilescu (1, 3, 6, 12, 14, 28); – Patologia 
şi clinica medicală – I. D. Poenaru (1, 3, 6, 42); – Anatomia patologică şi 
microbiologia – P. Riegler (13, 18, 22, 34, 35); – Istologia generală şi fizi‑
ologia animală – I. Athanasiu (1, 3, 6, 15); – Patologia şi clinica boalelor 
contagioase – C. Motaş (1, 3, 6, 30); – Poliţia sanitar‑veterinară – C. Motaş; 
– Jurisprudenţa veterinară – C. Motaş; – Patologia şi clinica chirurgicală – 
Gh. Udrischi (1, 3, 6, 17); – Farmacodinamia şi terapia generală – Gh. Slavu 
(1, 3, 6, 43); – Medicina experimentală şi igiena – Al. Ciucă (11, 19, 23); 
– Parazitologia şi inspecţia sanitar‑veterinară a alimentelor – I. Ciurea 
(1, 3, 6, 20, 21, 25, 26, 27); – Chimia biologică – R. Vlădescu (1, 3, 6, 42); – 
Zootehnia şi exteriorul animalelor domestice – Gh. K. Constantinescu (3,6, 
29); – Fizica medicală (la Facultatea de ştiinţe) – C. Niculescu; – Botanica 
medicală (la Facultatea de ştiinţe) – Tr. Salacolu; – Zoologia descriptivă 
– A. Popovici‑Bâznoşeanu; – Medicina operatoare şi clinica obstetricală – 
Mihail Fălcoianu (3, 6); – Embriologie şi teratologie – I. Drăgoiu (1, 3, 6); 
– Siderotehnia – I. Bucică (3, 6). 

Luându‑se în calcul necesităţile pregătirii complexe a medicului vete‑
rinar în raport de nevoile şi nivelul de dezvoltare al societăţii româneşti 
din acea perioadă, precum şi de nevoile practice din teren, în data de 15 
Octombrie 1925, Ministerul Agriculturii cere Ministerului Instrucţiunii 
Publice să creeze, pe lângă programa existentă, şase conferinţe, respec‑
tiv: – Conferinţa asupra laptelui şi produselor derivate; – Conferinţa 
asupra apiculturii cu patologia apicolă; – Conferinţa asupra pisciculturii; 



File din istoria Facultăţii de medicină veterinară din București 107

– Conferinţa asupra sericiculturii cu patologia specifică; – Conferinţa 
industriilor animale; – Conferinţa asupra economiei rurale şi agronomiei. 

Evoluţia socială, dezvoltarea învăţământului în general, precum 
şi noile nevoi ale facultăţii, impuneau elaborarea unei noi reglementări 
legislative privind funcţionarea facultăţii de medicină veterinară astfel, se 
trece la elaborarea unui nou regulament. Ministerul Instrucţiunii aprobă 
raportul nr. 114.137 din anul 1928, ce cuprindea această îmbunătăţire a 
programei, fiind promulgat de Regele Mihai I, prin Decretul nr. 175 din 25 
Ianuarie 1929 (Facsimil nr. 3), adică momentul intrării în vigoare a unui 
nou regulament al Facultăţii de Medicină Veterinară din Bucureşti. 

După transformarea şcolii în facultate, numai după câţiva ani, se con‑
stată o creştere a numărului studenţilor înscrişi. Dacă în anul universitar 
1924–1925 facultatea avea un număr de 201 studenţi (din care numai 5 
erau fete), în anul universitar 1927–1928, numărul studenţilor ajunge la 
300 (din care 9 fete). Odată cu această creştere a populaţiei universitare, 
spaţiile necesare procesului de învăţământ devin insuficiente. Încercând o 
rezolvare, conducerea facultăţii ia hotărârea ca o parte a căminului studen‑
ţesc să fie transformat în laboratoare şi săli de curs. Se amenajează două 
amfiteatre şi se construiesc, pe lângă sala de consultaţie, o sală de operaţie 
şi un serviciu de radiologie.

Prevederile referitoare la calitatea de student şi obligaţiile acestuia 
răspundeau unor necesităţi imediate şi anume: – Susţinerea unui examen 
la înscrierea în facultate; – Durata şcolarizării de 5 ani nu se modifică, 
dar creşte numărul materiilor de specialitate eşalonate pe fiecare an; – 
Examenele pentru obţinerea diplomei de doctor în medicină veterinară 
se stabilesc la şase; primele cinci examene se dau la finele fiecărui an de 
studiu şi se referă la materia parcursă în anul respectiv, cel de al şaselea 
examen se susţine la finalul anului V; – Examenele constau din două probe: 
o probă practică şi una orală, dar proba practică fiind eliminatorie. După 
promovarea celor cinci examene se susţine o teză de doctorat tipărită; – 
Tema lucrării pentru obţinerea diplomei de doctor în medicină veterinară 
se lasă la alegerea candidaţilor. Subiectul se anunţă în scris decanatului 
avizat de profesorul conducător de lucrare; – Termenul de întocmire al 
tezei este de şase luni.
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Facsimil nr. 3 – Ministerul Instrucţiunii Publice va aproba raportul nr. 114.137 
din anul 1928, pentru îmbunătăţirea Regulamentului Facultăţii de Medicină 
Veterinară, fiind promulgat de Regele Mihai I, Decretul nr. 175 din 25 ianuarie 1929
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Corpul didactic în anul 1931 (Fig. 2) al Facultăţii de Medicină 
Veterinară din Bucureşti, era format din absolvenţii acesteia, dar cu stagii 
de specializare în străinătate. 

Fig. nr. 2 – Corpul didactic al Facultăţii de Medicină 
Veterinară din Bucureşti, în anul 1931

de la stânga la dreapta, în primul rând: R. Vlădescu, I. Ciurea, Gh. Udrischi, 
I. Poenaru‑decan, P. Riegler, Gr. Slavu, Al. Ciucă; rândul II, în picioare: 
Fr. Popescu, Gh. Nichita, Gh. Iliescu, M. Fălcoianu, Gh. K. Constantinescu; rândul 
III: H. Dagonfski, I. Bucică, I. Bădescu, E. Apostoleanu, M. Mihăilescu; rândul 
IV: N. Tuschak, D. Nicolau, V. Soituz, Al. Vechiu, Al. Panu, I. Borcilă; rândul V: 
V. Stamo, P. Homutov, O. Vlăduţiu, V. Gheţie.

După anul 1929, în activitatea facultăţii se resimt urmările crizei 
economice din anii 1929–1933, dar şi de măsurile luate de Ministerul 
Instrucţiunii Publice şi Cultelor (ministere contopite); în timpul minis‑
teriatului, îndeosebi a lui Nicolae Costăchescu. Reducerea finanţării de la 
buget impune anumite restricţii administrative cum ar fi: radierea unor 
posturi de asistenţi şi preparatori, sistarea acţiunii de dotare a laboratoa‑
relor cu aparatură, restrângerea achiziţionării de materiale de laborator 
consumabile, restrângerea cheltuielilor prevăzute în bugetul anual pentru 
efectuarea cercetării ştiinţifice la catedre etc. (39). 

În anul 1931, prof. Gheorghe Udrischi (17) a fost ales senator de 
Suceava, participând la alegeri ca independent – în legislaţia 1931–1932 sub 
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Guvernul condus de Nicolae Iorga, propus în calitate de medic veterinar 
originar din Fălticeni, precum şi cea de om de ştiinţă, nefăcând parte din 
niciun partid politic. A făcut cunoscută parlamentarilor români, activitatea 
corpului didactic şi a studenţilor din Facultate, organizând şi o vizită la 
FMV din Bucureşti (Fig. nr. 3).

 
Fig. nr. 3 – Vizita delegaţiei, în frunte cu Nicolae Iorga, preşedintele Consiliului 
de Miniştri şi Ministru al Instrucţiunii Publice şi al Cultelor, la Facultatea de 
Medicină Veterinară, însoţită de profesorul Gh. Udrischi (cel cu pălăria în mâna 
dreaptă), senator independent de Suceava, ca om de ştiinţă, în legislaţia 1931‑1932 sub 
guvernul condus de Nicolae Iorga.

Cu toate că eforturile cadrelor didactice menţin activitatea instructivă 
la standarde superioare, noua situaţie impune elaborarea în anul 1936 a 
unui nou regulament gândit în sensul îmbunătăţirii activităţii generale, 
dar nu se aduc schimbări organizatorice majore faţă de regulamentul din 
anul 1929, el prevede funcţionarea a 15 catedre şi 5 conferinţe, durata stu‑
diilor rămânând la 5 ani, iar examenele de doctorat rămân în număr de 6, 
fiind finalizate cu susţinerea unei teze originale, tipărite.

Legiuirile din anul 1929 şi cele din 1936 vor fi modificate abia în anul 
1938, când prin noi prevederi legislative, se încearcă unele îmbunătăţiri 
ale activităţii didactice şi de cercetare ştiinţifică, se constată totodată o 
creştere permanentă a numărului studenţilor înscrişi, atât din România 
Reîntregită, cât și din unele ţări din Balcani, se ajunge ca, după 1936, 
facultatea să aibă peste 400 de studenţi înscrişi, dintre aceştia 37 erau 
fete (Tabelul nr. 1), acest prag nu va mai fi depăşit până în anul 1948, 
date publicate de istoricul Ovidiu Bozgan (www.muzeulbucurestiu‑
lui.ro/www.cimec.ro). Drept urmare, are loc şi creşterea numărului de 
medici veterinari practicieni, care ajunge în anul 1924, la o încărcătură 
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adecvată, pentru fiecare medic veterinar pe: ţinuturi, km2, comune, ani‑
male (Tabelul nr. 1).

Tabel nr. 1 – Încărcătura pentru fiecare medic veterinar 
pe ţinuturi: km2, comune, nr. de animale

Nr. crt. km2 comune nr. animale
1. Moldova 637 11 28.752
2. Muntenia 589 8 16.367
3. Oltenia 863 22 37.535
4. Dobrogea 969 8 29.304
5. Basarabia 822 30 35.556
6. Bucovina 298 10 11.371
7. Transilvania 403 16 15.027

România în medie 500 14 20.000
Tabel nr. 2 – Studenţi înscrişi la medicină veterinară (1918–1940) 

Ulterior, prin „Legea pentru modificarea şi complectarea legilor privi‑
toare la învăţământul superior”, apar schimbări şi în planul de învăţământ 
al facultăţii de medicină veterinară din Bucureşti, ajungându‑se la o struc‑
tură specială; Numărul catedrelor se reduce la 13, iar cel al conferinţelor 
creşte la 7, modificarea realizându‑se prin contopirea unor catedre şi cre‑
area altora. 
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– Catedra de microbiologie şi anatomie patologică este despărţită în 
două catedre: Microbiologie şi respectiv Anatomie patologică;

– Catedra de parazitologie şi inspecţia sanitară a alimentelor este 
transformată în: Catedra de zoologie şi parazitologie, cu o conferinţă de 
inspecţia alimentelor; 

– Catedra de igienă veterinară şi patologie generală a fost transfor‑
mată în Catedră de igienă şi alimentaţie;

– Catedra de patologie şi clinică chirurgicală în: Catedra de medicină 
operatoare şi patologie; 

– iar Catedra de obstetrică, patologie şi clinică bovină sunt contopite 
într‑o catedră şi o conferinţă.

Dar aceste schimbări, modificări, comasări şi denumiri ale catedrelor 
nu au dus la îmbunătăţirea muncii didactice, fapt că numai la câţiva ani s‑a 
considerat necesar să se intervină din nou, preconizându‑se o îmbunătăţire 
a procesului de învăţământ. Schimbarea a constat din nou în regruparea 
disciplinelor incluse în programa de învăţământ, din aceasta rezultând 14 
catedre şi 7 conferinţe. Evident, aceste modificări succesive vizau, o mai 
bună organizare şi funcţionare a procesului instructiv‑educativ. 

De altfel, aşa cum s‑a mai menţionat, realizarea acestui deziderat va 
face ca, după anul 1940, să se producă o nouă creştere a numărului can‑
didaţilor care s‑au înscris la examenul de admitere. Sporirea numărului 
de candidaţi a permis desigur o mai bună selecţie (a se vedea datele din 
Tabelul nr. 1), dar, de bună seamă, în situaţia dată, creşterea numărului de 
studenţi care urmau cursurile facultăţii creau unele dificultăţi în realizarea 
unui învăţământ performant, deoarece spaţiile rezervate studiului, labora‑
toarele şi sălile de curs, devenise deja insuficiente.

Având în vedere depăşirea competenţelor din partea unor profesiuni, 
spre exemplu, cea a corpului agronomilor, care tindeau din ce în ce mai 
tare ca problemele legate de creşterea animalelor, deci cele zootehnice, să 
le revină în totalitate, se explică faptul că în data de 15 decembrie 1942 este 
lansat concursul pentru proiectarea campusului Institutului de Agronomie 
din Bucureşti, amplasat în B‑dul Mărăşti nr. 59, unde conform documen‑
taţiei tehnice, arhitecţii trebuiau să aibă în vedere urmatoarele aspecte 
menţionate la punctul 5, care se refereau la pavilionul producţiei animale 
ce urma să cuprindă: zootehnia, anatomia şi fiziologia animală, medicina 
veterinară, pescuit şi piscicultură, zootehnia animalelor mici, lăptăria. 
Apoi, concursul pentru construcţia campusului agronomie, s‑a incheiat în 
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data de 1 iunie 1943, fiind depuse nu mai putin de 16 proiecte, câştigător 
fiind desemnat arhitectul Alexandru Zamfiropol.

Acele prevederi, menţionate la punctul 5, nu s‑au mai realizat, întru‑
cât, în România interbelică se construise şi era, deja, de mai mulţi ani, 
în stare de funcţionare (din anul 1930), în cadrul Facultăţii de Medicină 
Veterinară, arondată Universităţii din Bucureşti, un institut de profil şi 
anume: INSTITUTUL NAȚIONAL ZOOTEHNIC, ctitoria principală 
a profesorului Gh. K. Constantinescu. Acesta a fost construit între anii 
1926–1930, în baza Legii pentru creşterea, îmbunătăţirea şi apărarea sănătăţii 
animalelor, votată de către Parlament în Decembrie 1925, şi promulgată 
în ianuarie 1926. Tot prof. Gh. K. Constantinescu a întocmit şi primul 
program de activitate şi cercetare, prin care au fost stabilite şi formulate 
problemele care trebuiau cercetate prioritar, cea dintâi fiind studierea şi 
cunoaşterea materialului zootehnic existent în ţara noastră. Atât modul 
de organizare, cât şi planul activităţii de cercetare, oglindite în analele 
şi publicaţiile periodice ale Institutului, au stârnit aprecieri elogioase şi 
admiraţie din partea oamenilor de ştiinţă din întreaga lume.

Prof. Gh. K. Constantinescu a organizat pentru prima dată în ţară 
reţeaua de centre pentru colectarea, transportul şi distribuirea laptelui şi 
derivatelor lactate în condiţii igienice, în jurul oraşelor şi zonele indus‑
triale. A iniţiat (la staţiunile experimentale ale Institutului Naţional 
Zootehnic şi unele gospodării săteşti) demonstraţii practice pentru pre‑
pararea şi folosirea nutreţului murat (silozului) în alimentaţia animalelor, 
îndeosebi a bovinelor, metodă de preparare necunoscută până atunci în 
ţara noastră.

Pe lângă Institutul Naţional Zootehnic, de numele profesorului 
Gh. K. Constantinescu se leagă înfiinţarea diferitelor instituţii şi for‑
maţiuni zootehnice, ca şi iniţierea numeroaselor acţiuni cu caracter 
organizatoric, demonstrativ şi propagandistic etc., prin care ştiinţa şi 
metodele zootehnice au pătruns treptat în lumea satelor. În acest scop, el 
i‑a atras pe micii crescători de animale în asociaţii profesionale, a înfiinţat 
secţii zootehnice în câteva localităţi din provincie – filiale ale Institutului 
Naţional Zootehnic, a organizat expoziţii zootehnice pentru cele mai pro‑
ductive rase de animale, precum şi cursuri pentru cei mai buni crescători, 
cu acordarea de premii în bani.

Menţionăm că, în anul 1924, din iniţiativa Asociaţiei Generale 
a Medicilor Veterinari din România, a fost organizat primul Congres 
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Naţional Zootehnic şi Igienă Veterinară, care s‑a desfăşurat în zilele de l2–14 
Septembrie în inima Ardealului, la Cluj. Concomitent cu desfăşurarea 
Congresului a avut loc şi Expoziţia Zootehnică a Ardealului şi Banatului. 
Detalii privind acest Congres se găsesc în Buletinul Direcţiei Generale 
Zootehnice şi SanitareVeterinare, Anul V, No. 6–8 Iunie‑August, 1924 
(Fig. nr. 4).

Medaliile dedicate crescătorilor de animale sunt prezentate pe coperta 
4 a Buletinului Direcţiei Generale Zootehnice şi Sanitare Veterinare, Anul 
V, No. 6–8 Iunie‑August, 1924 (Fig. nr. 5).

Comitetul de organizare al primului Congres Naţional de Zootehnie şi 
Igienă Veterinară, cu caracter ştiinţific de pe tot cuprinsul României Reîntregite, 
a fost alcătuit din specialişti din cercetarea zootehnică, din reţeaua medical‑
veterinară şi din învăţământ (Fig. nr. 6).

Sub auspiciile Ministerului Agriculturii şi Domeniilor au fost organi‑
zate expoziţii zootehnice judeţene, pentru care au fost bătute medalii, spre 
exemplu pentru anul 1925 (Fig. nr. 7).

    
Fig. nr. 4 – Buletinul Direcţiei Generale Zootehnice şi SanitareVeterinare, Anul V, 
No. 6‑8, iunie‑august, 1924: coperta 1, foto principesa Ileana (stânga); coperta 4, 

medalii (mijloc): raport la primul Congres naţional român de zootehnie (dreapta)
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Fig. nr. 5 – Medalii dedicate crescătorilor de animale, prezentate pe coperta 4 a 

Buletinului Direcţiei Generale Zootehnice şi Sanitare 
Veterinare, Anul V, No. 6 – 8 iunie – august 1924.

  
Fig. nr. 6 – Comitetul de organizare al primului Congres Naţional 

de Zootehnie şi Igienă Veterinară, din l2‑14 septembrie 1924, 
care s‑a ţinut în aula Academiei Agricole din Cluj.

 

   
Fig. nr. 7 – Expoziţii zootehnice judeţene organizate de Ministerului Agriculturii 

şi Domeniilor când au fost bătute medalii: fără specificarea anului (stânga); 
cele pentru anul 1925 (mijloc); specii de animale prezentate (dreapta).
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Pe data de 8 octombrie 1925, la Chişinău, se deschide prima Expoziţie a 
Basarabiei la care a participat familia regală în prezenţa regelui Ferdinand, 
reginei Maria, primului ministru I. Brătianu, altor membri ai guvernului 
şi delegaţilor din oraşele şi satele din Basarabia.

Expoziţia Generală şi târgul de mostre s‑au desfăşurat în Palatul 
Sfatului Țării (Fig. nr. 8), acolo unde cu 7 ani în urmă se decisese Unirea 
Basarabiei cu România. Pe teritoriul din împrejurimi au fost amenajate 
numeroase pavilioane, în care au fost amplasate 21 de secţii care prezentau 
cultura tradiţională a ţinutului şi nu numai. Portalul principal al expoziţiei 
se găsea pe str. M. Kogălniceanu colţ cu actuala str. S. Lazo. Cu această oca‑
zie au fost construite porţile de intrare la expoziţie, iar fiecare participant 
şi‑a amenajat câte un pavilion. La expoziţie au participat ţări europene 
ca: Italia, Franţa, Polonia, Cehoslvacia şi ţara gazdă, România. Din partea 
Basarabiei au fost deschise Pavilionul metalurgic şi Pavilionul agricol de 
păsări şi animale. Ca vizitatorii să se relaxeze la expoziţie era instalat şi un 
scrânciob, care era folosit atât de adulţi cât şi de copii. Poze de la Expoziţia 
Metalurgică şi Agricolă din 1925 sunt în expoziţia Muzeului de Istorie al 
Oraşului Chişinău.

  

Fig. nr. 8 – Expoziţia Generală şi târgul de mostre din Chişinău: portalul 
principal al expoziţiei de pe str. M. Kogălniceanu (stânga); Palatul Sfatului 
Țării (mijloc); festivitatea de inaugurare a expoziţiei din 8 octombrie 1925
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În cadrul României Reîntregite, Chişinăul găzduia una dintre cele 
mai cosmopolite şi cochete expoziţii internaţionale. Următoarea expozi‑
ţie de acest gen a fost inaugurată în 1933. Ajuns acum în ruine, în acea 
perioadă, spaţiul prezenta o adevărată oază de modernitate şi de bun gust. 
Construcţiile prezentate în imagini au fost completamente distruse de 
către sovietici la începutul anilor 1960, cu excepţia Palatului Sfatului Țării, 
care astăzi găzduieşte Academia de Muzică, Teatru şi Arte.

Evenimentele politice de după 23 August 1944 au adus întregului 
învăţământ românesc, schimbări de structură şi organizare. Aşa cum era 
firesc, schimbările s‑au răsfrânt şi asupra învăţământului de profil fiind 
determinate în parte, de noua politică agrară a regimului totalitar. 

Primii ani de după 1944 evidenţiau consecinţele secătuirii potenţi‑
alului naţional datorită îndelungatei acoperiri a nevoilor frontului şi a 
distrugerilor pricinuite de trecerea trupelor străine şi, mai apoi, de sta‑
ţionarea armatei sovietice pe teritoriul României. Se adăuga la acestea, 
mobilizarea populaţiei în alte domenii şi priorităţi, cu scoaterea ei din 
circuitul productiv. Erau apoi pierderile de vieţi omeneşti, pe front sau în 
condiţii restrictive şi, în sfârşit, era acea secătuire a economiei prin exodul 
tuturor resurselor sale; exodul peste graniţă a bogăţiilor ţării prin sovro‑
murile vremii, ordonate în eşaloanele marilor despăgubiri de război pe 
care România a trebuit să le plătească. A trecut apoi şi răstimpul necesar 
noilor forţe politice să se organizeze şi să ia conducerea şi astfel a început 
epoca reformelor şi contrareformelor într‑o conjunctură de cataclism social, 
iar schimbările survenite în învăţământ, schimbări care au avut o bază 
„socială”, o motivaţie economică şi un suport politic, s‑au inspirat constant 
din realitatea ţării vecine, copiind de fapt ad literam, modelul sovietic.

Noua orientare se conturează odată cu instalarea guvernului Petru 
Groza la 6 martie 1945, guvern al cărui prim pas 1‑a constituit „Legea 
pentru înfăptuirea reformei agrare”, publicată în Monitorul Oficial din 23 
martie 1945. Au fost expropriate 1.468.000 ha suprafaţă din care 1.109.000 
ha au înglobat loturile de împroprietărire pentru 918.000 de ţărani, iar pe 
restul pământului (359.000 ha) s‑au înfiinţat gospodării agricole de stat şi 
ferme experimentale şi didactice. „Măsura” a eliminat marea proprietate 
agricolă şi a marcat, în acelaşi timp, începutul etatizării şi colectivizării 
agriculturii româneşti. „Motivaţia” a constituit‑o necesitatea ca producţia 
agricolă să fie în măsură de a răspunde cerinţelor economiei moderne, de 
unde apare relevată ideea cooperativizării, deziderat care a căpătat realitate 
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prin hotărârea plenarei din 3–5 martie 1949. „Înscrierea în colectivă” s‑a 
realizat printr‑un proces îndelung (1949–1962), liberul arbitru fiind susţi‑
nut de metode coercitive. 

Procesul a cunoscut practic două etape: etapa întovărăşirilor, ca formă 
intermediară între proprietatea privată şi cea colectivistă, şi etapa coopera‑
tivelor agricole (în 1963 existau deja 1250 de întovărăşiri, însumând 239.100 
de familii). Politica agrară a regimului prevedea dezvoltarea unui sector 
de stat format din ferme mari producătoare de seminţe, animale de rasă, 
producţie vegetală etc. Suprafaţa acestor unităţi de stat a fost iniţial de 
245.000 ha., la care se adaugă în 1949 (Decretul nr. 83 publicat în M.O. la 
1 Martie 1949), încă 472.000 ha. Faţă de acest potenţial agricol, producţia 
zootehnică s‑a structurat şi ea de o manieră adecvată. 

S‑au construit începând cu anul 1964, mari complexe de creştere a 
animalelor şi s‑a prevăzut o sporire continuă a efectivelor care le populau, 
fapt care a cerut suplimentarea personalului distribuit în sectorul zooteh‑
nic, personal specializat.Toate acestea vor determina o anume: „gândire” 
şi „regândire” periodică a organizării învăţământului de specialitate, zoo‑
tehnic şi medical‑veterinar. 

B. Soarta Facultăţii de MedicinăVeterinară după intrarea 
în vigoare a Legii învăţământului din 3 August 1948
Între obiectivele principale ale Legii învăţământului din 3 august 

1948, „Decretul nr. 175”, s‑au aflat: formarea tinerilor în spirit comunist, 
controlul strict al şcolilor elementare, medii şi superioare, prin suprimarea 
autonomiei universitare, precum şi asigurarea cadrelor pentru planul de 
industrializare, prin extinderea învăţământului tehnic mediu şi superior. 

Şcolile particulare, inclusiv cele confesionale sunt naţionalizate, 
Academia Romană este transformată în Academia Republicii Populare 
Române, profesorii vechii orânduiri sunt daţi afară şi chiar trimişi în închi‑
sori fără judecată, printre care şi prof. medic veterinar Alexandru Ciucă. De 
o deosebită importanţă s‑a dovedit a fi articolul 32 care prevedea în mod 
expres: Actualele facultăţi şi şcoli de învăţământ superior vor fi restructurate 
conform prezentei legi. În acest scop, se vor putea desfiinţa catedre inutile, altele 
vor putea fi raţionalizate după necesităţi, sau se vor crea catedre noi. Această 
dispoziţie oferea calea legală pentru epurările cadrelor didactice „necores‑
punzătoare”, acţiune care avea un scop precis – eliminarea persoanelor care 
prin autoritatea lor morală îi puteau influenţa pe elevi şi studenţi.
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Pentru învăţământul românesc, perioada marilor schimbări începe 
prin aplicarea Legii privind reforma învăţământului, când s‑a emis 
Decretul nr. 175, publicat în M.O. din 3 August 1948, unde la învăţământul 
tehnic, legea prevedea organizarea a două categorii de instituţii:

– universităţi şi politehnici;
– institute de învăţământ superior. 
Universităţile şi politehnicile urmau să fie dependente de Ministerul 

Învăţământului Public şi să asigure cadrele necesare pentru învăţământ, 
cercetare şi instituţiile superioare de stat.

Institutele de învăţământ superior urmau să fie dependente de 
Ministerul Învăţământului Public sau de Ministerul de resort şi să pregă‑
tească „cadrele necesare „producţiei”.

Schimbările se produc şi la nivelul învăţământului agricol din 
Bucureşti. Facultatea de Agricultură care se afla arondată Politehnicii se 
desprinde de aceasta. Legea prevede înfiinţarea a două institute: Institutul 
Agronomic şi, Institutul de Zootehnie şi Medicină Veterinară.

– Institutul Agronomic urma să se constituie din trei facultăţi: 
Facultatea de Agricultură, Facultatea de Horticultura şi Facultatea de 
Mecanizarea Agriculturii.

– Institutul de Zootehnie şi Medicină Veterinară trebuia să aibă în com‑
ponenţă trei facultăţi, respectiv: Facultatea de Zootehnie, ca facultate nou 
înfiinţată după modelul sovietic şi Facultatea de Medicină Veterinară, care 
la acea dată se afla arondată Universităţii din Bucureşti, precum şi cea de‑a 
treia, Facultatea de Piscicultură de la Contanţa, care apoi s‑a mutat la Galaţi. 

Noua structură preconizată de reforma din 1948 va rămâne în vigoare 
până în 1952 când se produce o nouă schimbare organizatorică. De data 
aceasta se prevedea fuzionarea celor două institute ale domeniului, respectiv 
Institutul de Agronomie şi Institutul de Zootehnie şi Medicină Veterinară.

Conform legii învăţămânului, prin Decretul nr. 175, publicat în 
M.O. din 03 August 1948 (Fig. 9), se înfiinţează Facultatea de Zootehnie, 
iar împreună cu Facultatea de Medicină Veterinară din Bucureşti şi 
Facultatea de Piscicultură de la Constanţa (care apoi s‑a mutat la Galaţi), 
formează Institutului de Zootehnie şi Medicină Veterinară din Bucureşti 
(IZMV‑B), al cărui prim Rector, a fost prof. dr. Ilie Popovici: născut la 30 
Octombrie 1902, comuna Budăi, azi în Republica Moldova – decedat la 11 
Octombrie 1982, Bucureşti, devenit membru correspondent al Academiei 
Române din 2 Iulie 1955.
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Conform aceleiaşi legi a învăţămânului, din 03 August 1948, se înfiin‑
ţează şi Institutului de Zootehnie şi Medicină Veterinară din Arad (IZMV‑A), 
care va funcţiona până în anul 1957, când se desfiinţează, iar studenţii de la 
Medicina Veterinară îşi vor continua studiile la Bucureşti, în timp ce studen‑
ţii de la Facultatea de Zootehnie, se vor transfera la Timişoara.

Profesorul Popovici Ilie (Fig. nr. 10) conduce IZMV din Bucureşti până 
la data de 01.12.1950, când este transferat de la IZMV din Arad, prof. dr. 
Oprescu Aurel (Fig. nr. 11) titular la disciplina de Parazitologie‑Zoologie, 
care va conduce IZMV din Bucureşti în calitate de Rector, în perioada 
01.12.1950 – Decembrie 1951; după care IZMV din Bucureşti se uneşte 
cu Institutul Agronomic, formând Institutul Agronomic din Bucureşti, 
ca apoi din anul 1952 funcţionează până în anul 1990, sub denumirea de 
Institutul Agronomic „Nicolae Bălcescu” din Bucureşti.

Odată cu intrarea în vigoare a noii Legi a învăţământului, din anul 
1948, consecutiv instalării noului regim politic în România, profesorul 
Al. Ciucă este îndepărtat definitiv din învăţământ în anul 1948, exclus şi 
din Academia Română, iar în locul său este numit la catedră prof. dr. Ilie 
Popovici, care era şi Rectorul noului institut constituit şi anume: Institutul 
de Zootehnie şi Medicină Veterinară din Bucureşti.

Prof. univ. dr. Aurel C. Oprescu a împărtăşit aceeaşi soartă tristă, 
dar în anul 1952, locul său la Catedra de 
Parazitologie‑Zoologie este ocupat de conferen‑
ţiarul Alexandru Niculescu (fost Mihăilescu), 
care devenise şi decanul Facultăţii de Medicină 
Veterinară din Bucureşti, în intervalul 1952–1957. 
Ceva mai târziu, în anul 1957, a fost dat afară 
din învăţământul superior şi prof. univ. dr. Ion 
Adameşteanu, pe lângă multe alte minţi lumi‑
nate ale profesiunii medicale veterinare.

În anul 1949, activităţile Asociaţiei Generale 
a Medicilor Veterinari din România şi a Societăţii 
de Medicină Veterinară au fost suspendate/inter‑
zise (nu desfiinţate) de către regimul comunist, 
măsură aplicată la toate organizaţiile profesio‑
nale şi ştiinţifice. 

La 1 septembrie 1956, prof. Al. Ciucă parti‑
cipă la şedinţa Societăţii de Știinţe Medicale din 

Fig. nr. 9 – Decret 
Nr. 175, în Monitorul 

Oficial pentru Reforma 
învăţământului 

/3.08.1948
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Republica Populară Română, ocazie cu care se constituie Secţia de Medicină 
Veterinară, în care acad. m.c. prof. Al. Ciucă este ales preşedinte de onoare 
al Consiliului Secţiei de Medicină Veterinară (Fig. nr. 12), iar ca preşedinte 
activ a fost ales acad. prof. dr. Radu Vlădescu. În Consiliul Secţiei, prof. dr. 
Gheorghe Nichita este ales unul dintre vicepreşedinţi, alături de acad. m.c. 
prof. univ. dr. Ilie Popovici şi de prof. univ. dr. Stamatin Nicolae. 

 
Fig. nr. 12 – Revista Probleme Veterinare, nr. 2 (stânga); 

constituirea Secţiei de medicină veterinară la 1 septembrie 
1956, în cadrul Societăţii Știinţelor Medicale (dreapta)

 
Fig. nr. 10 – Prof. univ. 
dr. Popovici Ilie, primul 

Rector al I.Z.M.V. din 
Bucureşti, 1948 – 1950

Fig. nr. 11 – Prof. univ. dr. Oprescu C. Aurel, al 
doilea rector al I. Z. M. V. din Bucureşti, 1950 – 1951
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Anul 1952 aducea în prim plan două evenimente de importanţă 
majoră: împlinirea a 100 de ani de la înfiinţareaŞcolii de Agricultură de 
la Pantelimon şi împlinirea a 100 de ani de la moartea marelui revoluţi‑
onar paşoptist Nicolae Bălcescu. Comemorarea celor două evenimente a 
condus la hotărârea ca instituţia nou formată prin unificarea Instituitului 
Agronomic cu Institutul de Zootehnie şi Medicină Veterinară să poarte 
numele marelui revoluţionar. Ia fiinţă astfel, în anul 1952, Institutul 
Agronomic „Nicolae Bălcescu” din Bucureşti (Fig. nr. 13 stânga), fiecare 
din cele două institute componente aducând cu sine facultăţile depen‑
dente, domeniu în care apăruseră deja oarecare modificări. La acea dată, 
Institutul Agronomic avea în componenţă, Facultatea de Agricultură, 
Facultatea de Horticultura, Facultatea de Mecanizarea Agriculturii şi 
Facultatea de Construcţii şi Maşini Agricole, iar începând din 1970 va 
îngloba şi Facultatea de Îmbunătăţiri Funciare. 

La rândul său, Institutul de Zootehnie şi Medicină Veterinară care la 
data fuzionării avea în componenţă trei facultăţi, respectiv, Facultatea de 
Zootehnie, Facultatea de Medicină Veterinară şi Facultatea de Piscicultură, 
intră în noua formulă de organizare numai cu două facultăţi. Facultatea 
de Piscicultură (provenită din catedra de Piscicultură şi bolile peştilor ce 
funcţiona din anul 1929 în cadrul FMVB şi din secţia de Piscicultură înfi‑
inţată în 1930 în cadrul INZ), care‑şi avea sediul la Constanţa, trece în 1952 
în dependenţa Institutului de Construcţii Navale din Galaţi. 

Legislaţia aflată în vigoare, prevedea ca instituţia nou creată să fie 
condusă de Senatul universitar, prin intermediul direct al Biroului de senat 
format din: rector, doi prorectori, secretarul ştiinţific, secretarul comite‑
tului de partid, preşedintele comitetului sindical şi preşedintele Uniunii 
asociaţiei studenţilor comunişti. Rectorul asigura conducerea directă şi 
reprezenta instituţia în relaţia cu alte instituţii şi persoane. El este numit de 
Ministerul Educaţiei şi Învăţământului fiind ales prin vot secret din rândul 
a trei candidaţi propuşi de Senatul universitar. Prorectorii sunt numiţi de 
Ministerul Educaţiei şi Învăţământului, la propunerea rectorului care este 
obligat să consulte în prealabil Senatul universitar. Durata unei legislaturi 
era de 4 ani. In perioada 1952–1989, la conducerea instituţiei s‑au succedat, 
în principal, rectori a căror specialitate ţinea de facultăţile de profil agricol, 
urmărindu‑se în acelaşi timp ca unul din cei doi prorectori să fie specializat 
în zootehnie sau medicină veterinară. 

Din data de 5 octombrie 1992, IANB – Bucureşti şi‑a schimbat 



File din istoria Facultăţii de medicină veterinară din București 123

denumirea, devenind „Universitatea de Ştiinţe Agronomice din Bucureşti”, 
aprobată prin Ordinul Ministrului Învăţământului şi Ştiinţei nr. 5590/1992, 
la cererea Senatului Universităţii nr. 4757/1992 şi 7011/1992, iar apoi din 
anul 1995, conform HG 568/1995, funcţionează şi în prezent sub numele de 
Universitatea de Ştiinţe Agronomice şi Medicină Veterinară din Bucureşti 
(Fig. nr. 13 dreapta), iar campusul universitar din B‑dul Mărăşti nr. 59 se 
întinde pe o suprafaţă de teren de 38 ha.

 
Fig. nr. 13 – Pavilionul principal al Institutului Agronomic „Nicolae Bălcescu” din 
Bucureşti, B‑dul Mărăşti, nr. 59, sectorul 1 (stânga); se schimbă titulatura în 1995 
devenind: Universitatea de Știinţe Agronomice şi Medicină Veterinară. (dreapta)

Problema coliziunii competenţelor specialităţilor agronomice şi zoo‑
tehnice poate uşor fi înţeleasă şi din cuprinsul cărţii intitulate: Manualul 
inginerului agronom, vol. III, Zootehnia, apărut la Editura Tehnică, R.P.R., 
în anul 1954 (Fig. nr. 14), în care majoritatea capitolelor sunt redactate 

 
Fig. nr. 14 – Manualul inginerului agronom, vol. III, Zootehnia, 
apărut la Editura Tehnica RPR, în anul 1954 (stânga), unde 

sunt specificate capitolele şi autorii respectivi (dreapta).
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de ingineri agronomi, aceştia nefiind specializaţi în domeniul zootehniei, 
necunoscând bazele anatomo‑fiziologice de funcţionare a oganismului 
diferitelor specii de animale de rentă, cu atât mai mult căile de ameliorare 
şi sporire a producţiei animaliere.

Facultatea de Zootehnie înfiinţată în anul 1948 după modelul sovie‑
tic, urmărindu‑se reglementarea „politicii de cadre”, se transformă printr‑o 
nouă hotărâre a Ministerului Învăţământului în „Secţie de Zootehnie”, ali‑
pindu‑se Facultăţii de Agricultură cu care formează, împreună, Facultatea 
de Agricultură şi Zootehnie. Aceasta din urmă, după cum s‑a specificat, 
neavând statutul de facultate ci doar, de secţie a Facultăţii de Agricultură.

În vara anului 1962 (în plină perioadă de dictatură comunistă sub 
Gh. Gheorghiu Dej), secţia de zootehnie îşi încetează activitatea, pregăti‑
rea cadrelor superioare necesare sectorului zootehnic urmând a se efectua 
numai prin Facultatea de Medicină Veterinară. Crescând numărul de stu‑
denţi, activitatea didactică funcţiona pentru a doua oară cu serii paralele, 
seria A şi seria B, profilul şi conţinutul planului de învăţământ a fost sub‑
stantial restructurat, disciplinelor specifice pregătirii zootehnice fiindu‑le 
repartizate, prin planul de învatamânt, 50% din volumul total de ore (prin 
acest curriculum s‑a început zootehnicizarea Medicinii Veterinare), din 
Bucureşti, Iaşi, Cluj‑Napoca şi Timişoara. 

După şase ani de tatonări, timp în care pregătirea cadrelor pen‑
tru creşterea animalelor s‑a realizat efectiv în cadrul profilului larg 
al Facultăţii de Medicină Veterinară, ca urmare a unor intervenţii la 
Ministerul Învăţământului de către „unele personae interesate”. În anul 
1968, Facultatea de Zootehnie a fost reînfiinţată, definindu‑se totodată şi 
conţinutul profilului „zootehnic” nou creat. 

La reînfiinţare, în toamna anului universitar 1968/69, Facultatea de 
Zootehnie şi‑a început activitatea cu studenţi în primii trei ani de studii, 
organizându‑se concurs de admitere doar pentru anul I şi constituindu‑
se anii de studii II si III din absolvenţi ai anilor I si II ai Facultăţii de 
Medicină Veterinară (cu studenţii restanţieri, aflaţi în re/reexaminare, ce 
urmau a fi exmatriculaţi, dar acestora li s‑a aprobat transferul la Facultatea 
de Zootehnie).

În cei 60 de ani de existenţă, Facultatea de Zootehnie din Bucureşti a 
dat economiei naţionale, respectiv, agriculturii, mii de ingineri zootehnişti, 
specializaţi prin cursuri de zi, cât şi prin cursuri fără frecvenţă. Unii s‑au evi‑
dentiat, prin profesionalismul lor, în organele de decizie centrale sau locale, 
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în unităţile de producţie de stat sau cooperatiste, în învăţământul universi‑
tar, cât şi în cel preuniversitar, în cercetarea ştiinţifică etc., ei demonstrând 
din plin menirea inginerului zootehnist în cadrul agriculturii organizate 
după acele principii de sorginte dictatorială, bazate pe proprietatea socia‑
listă. Dar au fost şi unii ingineri zootehnişti cu funcţii de răspundere care au 
adus prejudicii mari sectorului creşterii animalelor de rentă, fără să fi fost 
judecaţi şi să dea socoteală pentru faptele lor iresponsabile.

Ulterior, Facultatea de Zootehnie din cadrul Universităţii de Știinţe 
Agronomice şi Medicină Veterinară din Bucureşti îşi desfăşoară activi‑
tatea în spiritul reformei curriculare iniţiate de Ministerul Educaţiei şi 
Cercetării şi de Consiliul Naţional de Evaluare Academică şi Acreditare. 
În cadrul Facultăţii de Zootehnie s‑au introdus specializări noi. Astfel, pe 
lângă specializarea Zootehnie, în anul 2000, când a fost autorizată funcţio‑
narea specializării Tehnologia producţiilor animale, acreditată în 2005 sub 
denumirea de Tehnologia Prelucrării Produselor Agricole. În anul 2003 
a fost autorizată să funcţioneze specializarea Piscicultură, acvacultură şi 
prelucrarea peştelui, iar în anul 2006 şi specializarea Cinegetică.

În anul universitar 2020/2021, în locul Facultăţii de zootehnie înfiin‑
ţate în 1948, funcţionează în cadrul USAMV din Bucureşti, Facultatea de 
Ingineria şi Gestiunea Producţiilor Animaliere, care are în componenţa 
sa două departamente: a. Departamentul de Ştiinţe formative în creşterea 
animalelor şi industria alimentară; b. Departamentul de Tehnologii de 
producţie şi procesare.

Dar, situaţia de provizorat continuă, în luna august 1952, are loc 
mutarea disciplinelor preclinice ale Facultăţii de Medicină Veterinară, din 
raţiuni care au rămas „obscure” sau „necunoscute” la nivelul unor membri 
ai corpului profesoral, situaţie pe care o cunoşteau foarte bine „acoperiţii”, 
care n‑au dorit să explice nici măcar conducerii facultăţii din acea vreme, 
dar care, de bună seamă, trebuie să fi existat anumite motive obiective sau 
subiective. „Motivaţia” fie că servea interese străine învăţământului, fie 
că se rezuma la a copia un model de organizare sovietic, fie că se avea în 
vedere un principiu la modă, acela a unificării formaţiunilor existente şi 
al creării unor unităţi gigant, fie, în sfârşit, urmărindu‑se scoaterea unor 
unităţi de un anumit profil în afara centrului bucureştean care începea să 
se aglomereze.

Fără să se ştie „de ce”, Facultatea de Medicină Veterinară din 
Bucureşti (FMVB) este nevoită să‑şi părăsească propriul local şi să se 
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mute în cartierul Băneasa, pe B‑dul Ion Ionescu de la Brad nr. 4, unde va 
rămâne timp de un an, până în toamna anului 1953, decanul facultăţii la 
acea vreme fiind conferenţiarul de la disciplina de zoologie, Alexandru 
Niculescu. În fapt, la Băneasa, neexistând un spaţiu adecvat şi nici sufici‑
ent, s‑au mutat numai disciplinele preclinice, numai anii I–III, în schimb 
anii mari, clinicile, au continuat să funcţioneze în Splaiul Independenţei 
nr. 105. Evident, toată această peregrinare a studenţilor, a corpului pro‑
fesoral şi a materialelor didactice ale facultăţii nu a fost de natură să 
îmbunătăţească procesul de învăţământ. 

Procesul de învăţământ s‑a desfăşurat în conformitate cu planul de 
învăţământ, în chip evident, exigenţele, de care s‑a ţinut seamă la întocmi‑
rea planului de învăţământ, au depins de numărul de studenţi admişi pe 
fiecare an de studiu, de organizarea internă în întregul ei, s‑au structurat, 
şi aveau să se deruleze pe linia directivelor de stat şi a hotărârilor interve‑
nite în politica agrară la nivel de ţară, dar, în raport de interdependenţa 
firească între instituţii de acelaşi profil sau de profil înrudit. Aşa s‑a întâm‑
plat în anul 1957, când prin desfiinţarea Facultăţii de Medicină Veterinară 
din Arad, studenţii fiind transferaţi în capitală, numărul studenţilor de 
la FMVB se dublează brusc, impunând nevoia adaptării programei şi a 
facilităţilor existente, la această sporire numerică. Schimbările de această 
natură, ca de altfel schimbările din întreaga perioadă în general, prin 
frecvenţa lor, prin modificarea structurii planului de învăţământ şi creş‑
terea ponderii disciplinelor social‑politice, prin permanenta încercare de 
adaptare la principii străine tradiţiilor învăţământului românesc, aveau să 
influenţeze negativ actul didactic şi – evident – calitatea lui.

În intervalul 1957–1961, Facultatea de Medicină Veterinară din 
Bucureşti funcţionează cu un număr dublu de studenţi, rămânând sin‑
gura facultate de profil din ţară. Aglomerarea facultăţii şi nevoia presantă 
de cadre specializate, nevoie acutizată şi de construirea marilor complexe 
zootehnice şi înmulţirea formelor de exploatare agricolă cooperatistă, 
determină conducerea de stat să hotărască înfiinţarea unei noi facultăţi 
de profil medical‑veterinar şi anume: la Iaşi, în anul 1961 (2).

Aşa cum s‑a menţionat mai sus, în anul 1962, secţiile de zootehnie de 
la facultăţile de Agricultură din Bucureşti, Iaşi, Cluj şi Timişoara se des‑
fiinţează, iar studenţii trec integral „în lichidare”, devenind peste câteva 
luni medici veterinari, absolvenţi de la Facultăţile de Medicină Veterinară 
din Bucureşti şi Iaşi.
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În acelaşi an, 1962, secţiile de zootehnie ale Facultăţilor de Agricultură 
din Cluj şi Timişoara se transformă în facultăţi de medicină veterinară, 
dependente de Institutul Agronomic din localitatea respectivă. În noua 
orientare a conducerii politice superioare, se preconiza pregătirea unui 
specialist unic atât pentru creşterea, cât şi pentru îngrijirea sănătăţii anima‑
lelor (4, 5). Evident, din această raţiune, la nivelul planurilor de învăţământ 
se iau o serie de măsuri privind sporirea ponderii disciplinelor de profil zoo‑
tehnic, ajungându‑sela un fel de „zootehnicizare” a medicinii veterinare. 

Se trece, aşadar, la un plan de învăţământ de „tranziţie” structurat 
pe 24 de discipline grupate în 10 catedre. Disciplinele cuprinse în planul 
de învăţământ (ce se desfăşura conform orarului, câte 48–52 ore pe săptă‑
mână, de dimineaţa până seara, cu ferestre aleatorii, inclusiv sâmbăta), iar 
acoperirea lor cu titulari, era următoarea: – Anatomie comparată – prof. dr. 
Gheţie Vasile; – Histologie – şef lucr. Borda Gheorghe; – Chimie analitică şi 
biologică – prof. dr. Buruiană Lascăr; – Fiziologie animală – prof. dr. Parhon 
C. Constantin; – Farmacologie – prof. dr. Licperta Emilian; – Microbiologic 
– prof. dr. Stamatin Nicolae; – Clinica bolilor infecţioase – prof. dr. Popovici 
Ilie; – Fiziopatologie – conf. dr. Varachiu Nicolae; – Anatomie patologică 
– prof. dr. Ciurea Viorel; – Piscicultură, Apicultură, Sericicultură (PAS) 
– conf. ing. Bârcă Gheorghe (piscicultură), conf. ing. Cora Rosenthal (api‑
cultură şi sericicultură); – Plante de nutreţ şi fâneţe – conf. ing. Bâlteanu 
Gheorghe (care, după 2 luni pleacă în Italia la specializare şi este înlocuit 
cu şeful de lucrări ing. Bârnaure Victor); – Mecanizarea şi electrificarea 
agriculturii – conf. ing. Dobra Victor; – Zoologia – şef lucr. biolog Iordan 
Petre; – Alimentaţia animalelor domestice – prof. ing. Bâia Gheorghe; – 
Avicultura – prof. ing. Ştefănescu Aurel Gh.; – Bovine‑ecvine – şef lucr. ing. 
Temişan Vasile; – Ovine‑suine – prof. ing. Nica Teodor; Dinu Mircea; prof. 
dr. Gligor Virgil; – Zootehnie generală şi genetică – prof. dr. Furtunescu 
Alexandru; – Semiologie, patologie şi clinică medicală – conf. dr. Nicolau 
Aureliu şi conf. Dr. Poll Eugen; – Parazitologie şi clinica bolilor parazitare 
– prof. dr. Niculescu Alexandru; – Reproducţie, obstetrică şi însămânţări 
artificiale – conf. dr. Lunca Nicolae, conf. dr. Popescu Petre; – Patologie 
şi clinică chirurgicală – prof. dr. Vlăduţiu Octavian, prof. dr. Grigorescu 
Ion; – Expertiză sanitar‑veterinară – prof. dr. Popovici Dumitru, şef lucr. 
dr. Popa Gavrilă; – Higiena animalelor domestice – prof. dr. Gligor Virgil; 
– Socialism ştiinţific, în anul I – prof. Duma Aurel, lector Șeic Nichiar; – 
Materialism dialectic, în anul II – lector Teodoru Irina; – Economie politică, 
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anul III – conf. C. Grigorescu, asist. Honţuş Dumitru; – Economie agrară, 
anul IV – conf. Vasile Pungan; – Organizare I.A.S, anul V – prof. ing. Vrejbă 
Sergiu, lector ing. Șerban Vasile, lector ing. Bereş Vasile.

Disciplinele obligatorii şi opţionale, apreciate prin COLOCVII, 
la care se puneau şi note, erau: – Prosectură, obligatorie – şef lucr. dr. 
Macarie Iuliu; – Pedagogie generală şi specială, opţională – lector J. Grim; 
– Economia vânatului, opţională – şef lucr. ing. Mihai Bălăşescu; – Limbi 
străine, obligatorie (rusa, germana, engleza) – asist.: C. Gârbea, Rădulescu, 
Iliescu; – Toxicologie specială (A.L.A.), obligatorie – I. Țugui; – Educaţie 
fizică, obligatorie – Ioan L. Avram.

În noua formulă, durata studiilor este de 5 ani, care se finaliza cu un 
examen de stat la următoarele specialităţi: clinici; zootehnie generală şi 
specială; expertiza sanitar veterinară a produselor de origine animală; iar 
apoi susţinerea Lucrării de diplomă, dactilografiată. În urma promovării 
acestor examene, se acorda titlul de doctor‑medic veterinar. 

Întrucât, autorul prezentului articol, prof. univ., DVM, dr. Curcă 
Dumitru, a fost sudent al Facultăţii de Medicină Veterinară din Bucureşti, 
în anii 1960–1965, înţelege să pună la dispoziţia celor interesaţi, docu‑
mentele doveditore de studii universitare din acea vreme şi anume: 
CARNETUL nr. 25/1960–1961 de student (Fig. nr. 15), cu semnătura olo‑
grafă a rectorului IANB, acad. David Davidescu, şi a decanului prof. dr. Ion 
Grigorescu; Foaia matricolă cu notele obţinute la disciplinele obligatorii 
şi facultative, parcurse în cei cinci ani de studii universitare (Fig. nr. 16), 
care are semnătura olografă a rectorului acad. Eugen Rădulescu, a deca‑
nului Ion Grigorescu, precum şi a secretarului Gh. Brânduş; de asemenea 
Diploma cu nr. 196.818 din 8. XI. 1965, prin care a fost declarat MEDIC, în 
specialitatea VETERINAR (Fig. nr. 17).

Fig. nr. 15 – CARNETUL nr. 25/1960–1961, student anul I
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Fig. nr. 16 – Foaia matricolă, ANEXA DE STUDII la Diploma 

nr. 6442/196818 din 8. XI. 1965, cu notele obţinute la disciplinele 
parcurse în cei cinci ani de studii universitare, 1960–1965.

Fig. nr. 17 – DIPLOMA nr. 196818 din 8. XI. 1965, prin care 
a fost declarat Medic, în specialitatea Veterinar.

În foaia matricolă pe anii I, II, III, IV şi V, din anii 1960/1965, sunt pre‑
zentate disciplinele de sine stătătoare din curricula de studii a Facultăţii de 
MedicinăVeterinară din Bucureşti, pentru care s‑a susţinut examenul de 
promovare. Evident, nici această formă de organizare nu a fost de durată. 
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În anul 1966, Ministerul Instrucţiunii numeşte o comisie însărcinată 
cu studierea şi îmbunătăţirea planului de învăţământ. Comisia hotărăşte 
menţinerea profilului de medicină veterinară, pregătirea specialiştilor în 
ramuri privind creşterea animalelor urmând să se realizeze în sistemul 
specializărilor postuniversitare. 

Se puteau specializa atât medicii veterinari şi inginerii zootehnişti, 
cât şi inginerii agronomi. „Experimentul” se derulează câţiva ani, după 
care, luând în considerare rezultatele nesatisfăcătoare, printr‑un ordin 
al Ministerului Învăţământului (Ordinul 80646/29 Ianuarie 1968) învă‑
ţământul zootehnic se desprinde din nou de medicina veterinară. De 
la această dată, funcţionau în România patru facultăţi de zootehnie şi 
patru facultăţi de medicină veterinară, toate dependente de Institutele 
Agronomice din: Iaşi, Cluj, Timişoara şi Bucureşti. 

În ultimii ani, în planul de învăţământ al Facultăţii de medicină vete‑
rinară, aspectele referitoare la apicultură sunt incluse în disciplinele de: 
Creşterea animalelor şi în cea de Producţii animaliere, care se studiază în 
anul II; precum şi la disciplina facultative intitulată: Securitatea produ‑
selor apicole şi piscicole, care este prevăzută în planul de învăţământ la 
anul IV. 

Prin „reînfiinţarea” Facultăţii de Zootehnie „de sine stătătoare”, 
Facultatea de Medicină Veterinară din Bucureşti şi‑a restructurat planul 
de învăţământ prin reducerea disciplinelor de profil zootehnic şi extin‑
derea corespunzătoare a celor de profil medical veterinar. Învăţământul 
se desfăşoară acum tot pe o durată de 5 ani (10 semestre) şi se încheie cu 
susţinerea unei lucrări de diplomă, iar titlul obţinut este tot cel de doctor‑
medic veterinar. Planul de învăţământ acordă o mai mare atenţie practicii 
de producţie, formă de activitate care se considera că stabileşte contactul 
studentului cu profesiunea pentru care se pregătea. 

Diversele forme ale procesului instructiv‑educativ se desfăşoară în 
conformitate cu „planul unic” de învăţământ elaborat de consiliile facul‑
tăţilor de medicină veterinară şi aprobat de Ministerul Învăţământului, 
plan în care se prevăd orele considerate necesare pentru fiecare din com‑
ponentele procesului de învăţământ: prelegeri, lucrări practice, activitate 
în clinici şi practica de producţie. S‑a urmărit, de asemenea, îmbunătăţirea 
bazei materiale, în care scop s‑au făcut o serie de amenajări şi construcţii 
noi; săli de curs, laboratoare, spital de animale. S‑a mărit şi reamenajat 
spaţiul rezervat disciplinelor, anatomie patologică, histologie, fiziologie, 
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clinica bolilor parazitare, clinica chirurgicală. Laboratoarele şi clinicele au 
fost înzestrate cu aparatură.

Începând din anul 1957, în sistemul specializărilor s‑a introdus după 
modelul sovietic, aspirantura, iar apoi din anul 1965 doctoratul. 

În aceeaşi etapă, s‑a trecut la elaborarea şi tipărirea cursurilor. Atenţia 
care se acordă acestei activităţi face ca, în 1958, să existe pe ansamblul facul‑
tăţii 28 de titluri tipărite sau litografiate, iar în 1962 toate disciplinele să fie 
acoperite cu material bibliografic elaborat de cadrele didactice ale facultăţii. 
De altfel, până în 1970, în afara comunicărilor şi articolelor publicate în 
revistele vremii (Anuarul I.P.I.A., Anuarul I.A.N.B., Revista de zootehnie 
şi medicină veterinară, Arhiva Veterinară), se „tipăriseră” deja o serie de 
lucrări care puteau pleda pentru stăruinţele „creative” ale cadrelor didactice. 

Recunoştinţa posterităţii şi omagiul adus pentru faptele sale, celui 
care a fost românul naturalizat, profesorul general doctor Carol Davila:

Construirea clădirii Facultăţii de Medicină, care a fost ridicată după 
planurile arhitectului elveţian Louis Pierre Blanc (1860–1903), sediul 
principal se află pe Bulevardul Eroii Sanitari nr. 8, sectorul 5 (Fig. nr. 18), 
lucrările au început în anul 1895 şi a fost inaugurată la 12 octombrie 1903, 
odată cu statuia lui Carol Davila, turnată în bronz în atelierele Şcolii de 
artă şi meserii din Bucureşti, opera lui Carol Storck, aflată în faţa Palatului 
Facultăţii de Medicină (Fig. nr. 19). 

Iniţiativa ridicării unui monument al lui Carol Davila fusese luată în 
anul 1884, în zilele de 6–7–8 octombrie, când s‑a ţinut la Bucureşti, Primul 
congres al medicilor, medicilor veterinari şi farmaciştilor, la care, din partea 
Societăţii de Medicină Veterinară a participat ca organizator, medical vete‑
rinar Louis Vincent care a fost unul dintre secretarii congresului. 

Ideea organizării acestei întruniri într‑un Congres al specialiştilor 
din domeniul sanitar s‑a născut la Turnu‑Măgurele, în anul 1877, la pro‑
punerea dr. Iacob Dimitrie Felix, comandantul Spitalelor militare din 
zonă, şi a lui Carol Davila, care era şeful serviciului sanitar al armatei 
române, avându‑l ca aghiotant pe medical veterinar Mihail Măgureanu 
(alias Mihail Ghiuţă), cu ocazia organizării trupelor pentru asaltul redutei 
Nicopol, de pe malul drept al Dunării. 

Statuia lui Carol Davila este turnată în bronz şi are 2 metri înălţime. 
Carol Davila este reprezentat în picioare, în uniformă de general, cu sabia 
prinsă la şoldul stâng. În mâna dreaptă, îndoită la spate, ţine chipiul, 
iar în cea stângă, un document făcut sul (Fig. nr. 19, stânga). Faptul că 
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generalul Carol Davila este prezentat cu o mână îndoită la spate nu ţine 
atât de estetica sculpturii, cât de o realitate medicală: Carol Davila avea, 
în urma unui reumatism articular, braţul drept anchilozat, pe care îl sal‑
vase de la amputare, şi‑l ţinea, în unghi drept, la spate. Pe soclul înalt de 
3,5 metri, din granit negru, sunt aplicate două plăci de bronz în formă de 
scut. În partea de sus a plăcii din faţă se află toiagul lui Esculap (emblema 
medicinii), iar la bază, în stânga, două ramuri cu frunze de laur, legate cu 
o panglică (Fig. nr. 19, mijloc), iar înscrisul de pe placa din faţă de pe soclu, 
se găseşte un text scris în ortografia vremii redat în Fig. nr. 20. Pe placa 
de bronz în formă de scut de pe partea din spate a soclului este înscrisă o 
listă cu persoanele care au făcut parte din COMITETUL DE ERIGERE a 
monumentului (Fig. nr. 19 dreapta).

Carol Davila a fost iniţiatorul, creatorul şi organizatorul următoarelor 
instituţii naţionale, în ordine cronologică conform textului scris în orto‑
grafia vremii, de pe placa din faţă a soclului, enunţăm doar pe primele trei: 

1. SPITALUL OȘTIRII DE LA MÂNĂSTIREA MIHAI VODĂ, unde, în 
chiliile căreia a funcţionat începând cu anul 1831, Spitalul Oştirii, cunoscut 
sub denumirea de: Lazaretul din Bucureşti al Regimentului I, care este prima 
unitate sanitară militară din Țara Românească, fiind totodată şi nucleul for‑
mativ al viitorului Spital Militar Central. Primul comandant al Spitalului 
Oştirii de la Mânăstirea Mihai Vodă a fost medical german Iohann Georg 
Grünau, care a avut o contribuţie însemnată la combaterea epidemiei de 
ciumă (moartea neagră – Yersinia pestis), care bântuia în acea perioadă în 

 
Fig. nr. 18 – Clădirea Facultăţii de Medicină, sediul principal, ce se află pe 

Bulevardul Eroii Sanitari nr. 8, sectorul 5, care a fost inaugurată la 12 octombrie 
1903; carte poştală după inaugurare (stânga); fotografie recentă (dreapta).
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Țara Românească. Dr. Georg Grünau a rămas în istoria spitalului drept un 
medic priceput, cu simţ organizatoric şi bine pregătit profesional. El a întoc‑
mit primul regulament de funcţionare a Spitalului ostăşesc „Mihai Vodă”.

  
Fig. nr. 19 – Statuia lui Carol Davila turnată în bronz şi are 2 metri înălţime, pe 
soclul din granit negru înalt de 3,5 metri (stânga); placa de bronz în formă de scut, 
din faşă, are în partea de sus emblema medicinii (toiagul lui Esculap), iar la bază, în 
stânga, două ramuri cu frunze de laur, legate cu o panglică (mijloc); placa de bronz 
din spate de pe soclu cu inscripţia respectivă (dreapta).

2. ȘCOALA NAȚIONALĂ DE MEDICINĂ ȘI FARMACIE, iniţial 
a funcţionat Şcoala de Mică Chirurgie (1853–1859), devenită apoi Şcoala 
Naţională de Medicină şi Farmacie având ca profesori pe următorii: prof. 
dr. Iacob Felix; prof. dr. Iuliu Teodori; prof. dr. L. Fialla. Astfel, Carol 
Davila a fondat în Bucureşti prima şcoală de medicină din ţările balca‑
nice care avea şi cursuri din domeniul bolilor animalelor predate de către 
proto‑veterinarul statului Vasile Lucaci, ţinute începând din anul 1853, în 
cadrul Şcolii pentru învăţătură veterinară.

3. ȘCOALA VETERINARĂ, având ca profesor de veterinărie pe Vasile 
Lucaci, care a funţionat în cadrul Şcolii Naţionale de Medicină şi Farmacie, 
în 1856 devine de facto, ca apoi la 15 mai 1861 devine de jure, sub denumirea 
de Școala Naţională Veterinară.

Menţionăm faptul că pe placa de bronz în formă de scut de pe partea 
din spate a soclului este înscrisă o listă cu persoanele care au făcut parte 
din Comitetul de Erigere a monumentului, unde anti‑penultimul de pe 
listă este medicul veterinar Alexandru Lăcusteanu (n.n. Locusteanu), în 
calitate de Director al Şcolii Superioare de Medicină Veterinară, din peri‑
oada anilor 1890–1907.
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GENERALUL DOCTORCAROL DAVILA
1828 †1884

SPITALUL OSTIREI DIN MICHAI‑VODA 
SCOLA NATIONALA DE MEDICINA SI FARMACIE 

SCOLA VETERINARA 
SERVITIUL SANITAR AL ARMATEI 

SERVITIUL SANITAR AL PRINCIPATELOR UNITE 
AZILUL ELENA – DOAMNA 

EFORIEA SPITALELOR CIVILE 
SCOLA DE SURDO‑MUTI 

FACULTATEA DE MEDICINA DIN BUCURESTI 
INSTITUTUL DE CHIMIE 

INITIATOR. CREATOR. ORGANIZATOR.
1858–1884

Fig. nr. 20 – Textul scris în ortografia vremii, de pe placa în 
formă de scut, din faţă a soclului statuii lui Carol Davila.

Un alt monument istoric, funerar, este mormântul din marmură 
şi granit al generalului dr. Carol Davila şi al soţiei sale Ana Davila, năs‑
cută Racoviţă (1834–1874), care se află în spaţiul verde de pe strada Ana 
Davila (parcul Davila), de la intersecţia cu str. Nicolae Paulescu, sector 5, 
Bucureşti. În acel parc a fost înmormântat, cu onoruri militare, în ziua 
de 26 August 1884. Monumentul funerar a fost ridicat în anul 1903 şi era 
împodobit cu o plachetă dreptunghiulară cu bustul lui Davila, lucrată de 
artiştii Mayer şi Wilhelm Stuttgart. În prezent, placheta nu mai există iar 
mica sculptură de marmură albă este decapitată (Fig. nr. 21). Mormântul 
este înscris în Lista monumentelor istorice 2010 din Municipiul Bucureşti 
la nr. 2393, (cod LMI B‑IV‑m‑B–20073).

În luna august, anul 1984, când s‑au împlinit 100 de ani de la dispa‑
riţia lui Carol Davila, s‑a fixat pe faţada clădirii Facultăţii de Medicină 
Veterinară din Bucureşti, o placă comemorativă cu inscripţia din Fig. nr. 22, 
iar programul Ședinţei comemorative din 5 octombrie 1984, a filialei 
Bucureşti a Societăţii de Medicină Veterinară este prezentat în Fig. nr. 23. 
În fiecare an, la 21 august se sărbătoreşte Ziua Medicinii Militare, când se 
organizeză manifestări comemorative, cu depunerea de coroane la mor‑
mântul lui Carol Davila, din parcul omonim, din Bucureşti (Fig. nr. 24).

După cutremurul devastator din 4 martie 1977, s‑a demarat un 
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program vast de modernizare a oraşelor, dar mai ales a municipiului 
Bucureşti. Astfel că anul 1985 aduce învăţământului medical‑veterinar 
cea mai grea perioadă din întreaga sa existenţă. Grea, pentru că hotărârile 
care se refereau la însăşi existenţa Facultăţii de Medicină Veterinară din 
Bucureşti se luau sub imperiul arbitrariului şi din raţiuni care nu aveau, de 
fapt, legătură cu interesele acestei profesiuni.

Fig. nr. 22 – Placa comemorativă 
fixată pe frontispiciul clădirii 

principale la data de 24 august 1984

Fig. nr. 23 – Programul şedinţei 
festive din 5 octombrie 1984 a 

filialei Bucureşti a SMV

   
Fig. nr. 21 – Parcul Carol Davila (stânga); monumentul de pe mormântul din 
marmură şi granit al generalului dr. Carol Davila (mijloc) şi al soţiei sale Ana 

Davila (dreapta), născută Racoviţă (1834–1874), care a fost ridicat în anul 1903.



136 Curcă DUMITRU

 
Fig. nr. 24 – În ziua de 21 august –

Ziua Medicinii Militare

Construcţia „Casei Poporului”, care se ridica în vecinătatea sediu‑
lui facultăţilor amplasate pe cheiul Dâmboviţei şi anume: Facultatea de 
Chimie, din Splaiul Independenţei nr. 87–89, care din cauza distrugeri‑
lor suferite la cutremur, a fost demolată; Facultatea de Știinţe Naturale 
– Biologie, Splaiul Independenţei nr. 91–95; Institutului de Biologie şi 
Patologie Celulară „Nicolae Simionescu” Strada B. P. Hasdeu 8, în spatele 
facultăţii de biologie; Institutul „Victor Babeş” din Splaiul Independenţei 
nr. 99–101; Institutul „Ioan Cantacuzino” din Splaiul Independenţei nr. 103 
şi Facultatea de Medicină Veterinară din Splaiul Independenţei nr. 105, a 
adus în discuţie nevoia „sistematizării” şi „asanării” zonei limitrofe. 

În spaţiul avut în vedere intra şi Facultatea de Medicină Veterinară 
cu întreaga vatră, în suprafaţă totală de 6,5 ha, în care aceasta îşi crease 
în timp, istoria şi devenirea ei, al prestigiul său naţional şi internaţional. 
Se punea deci, problema mutării facultăţii într‑un alt spaţiu, dintr‑o altă 
zonă a capitalei, în lumina sloganului în vigoare, acela al „nevoii integrării 
învăţământului cu cercetarea şi producţia”. Derularea evenimentelor a fost 
cea obişnuită în practica politică totalitară: hotărârea a fost luată la nivelul 
forurilor superioare de conducere, a fost apoi adusă în atenţia ministerului 
de resort, după care s‑au convocat spre încunoştiinţare, organele de con‑
ducere locale. 

Potrivit acestui scenariu, decanul facultăţii, conf. dr. Răducănescu 
Helgomar şi secretarul ştiinţific, conf. dr. Aurel Popoviciu (cuscrul lui Ion 
Dincă, alias ION‑TE‑LEAGĂ), tatăl magnatului Gabi Popoviciu, au fost 
convocaţi la Ministerul Agriculturii (ministru fiind Angelo Miculescu), 
iar din partea „conducerii superioare de partid” Ion Dincă, care la acea 
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dată răspundea de agricultură. La întrevedere se anunţă celor în drept că, 
potrivit principiului integrării învăţământului cu cercetarea şi produc‑
ţia, facultatea va trebui să se mute pe platforma Institutului de Cercetări 
Veterinare şi Biopreparate „Pasteur” din Calea Giuleşti nr. 333, sector 6 
(director fiind la acea vreme dr. medic veterinar Ionel Pătraşcu). Se preco‑
niza ca mutarea să se efectueze provizoriu în spaţiul rezervat Laboratorului 
de control ştiinţific al produselor biologice şi medicamentelor, urmând 
ca în viitor, pe platformă, să se construiască o bază modernă ca sediu al 
Facultăţii de Medicină Veterinară. Trebuia ca într‑un timp util să se rea‑
lizeze un proiect şi o machetă a noului sediu, machetă care urma să fie 
prezentată conducerii superioare de partid şi de stat, în frunte cu Nicolae 
Ceauşescu. 

În primele zile ale lunii septembrie 1985, disciplinele preclinice au 
fost mutate în spaţii amenajate în grabă pe „platforma Giuleşti”. Au fost 
mutate în această etapă disciplinele de: anatomie, fiziologie, fiziopatologie, 
microbiologic, histologie, farmacologie şi controlul alimentelor. Pentru 
mutarea unor aparate şi materiale ale disciplinei de Fiziopatologie, şeful 
de catedră prof. Popa Gavrilă a solicitat comandantului Catedrei de pre‑
gătire premilitară din IANB, maior Mărăcineanu, să aducă un pluton de 
soldaţi în termen, pentru a realiza mutarea. După un mic accident produs, 
ce a constat în prăbuşirea nişei metalice pe scările de lemn dintre parter şi 
etaj, aceştia au refuzat să mai continue activitatea, deoarece erau şi obo‑
siţi, în noaptea precedentă au lucrat la aeroportul Otopeni. Astfel, după 
repetate ameninţări că suntem „sabotori”, că nu ducem la îndeplinire sar‑
cinile conducerii superioare de partid şi de stat, am reuşit să transferăm pe 
platforma Giuleşti o parte din mijloacele fixe şi obiectele de inventar. Dar 
o mare parte din bunurile unor discipline, Fiziopatologie, Microbiologie, 
Anatomie patologică etc., au fost depozitate în Atelierul Școală al Facultăţii 
de Îmbunătăţiri Funciare, din Mărăşti nr. 59, unde activitatea de depozi‑
tarea o dirija secretarul B.O.B. preclinic al PCR, „inimosul” şef de lucrări 
Viorel Vasile Popa şi proaspătul asistent Ileş Petru, aflat sub oblăduirea 
decanului de atunci Helgomar Răducănescu. Dar, nefiind luate un minim 
de măsuri de siguranţă, în special după 1989, marea majoritate a bunurilor 
s‑au „pierdut”, inclusiv cărţi de o valoare istorică inestimabilă, arhivele 
disciplinelor etc..

În acelaşi timp, Institutul de proiectări a întocmit proiectul nou‑
lui sediu şi macheta corespunzătoare. Are loc o nouă convocare pentru 
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prezentarea machetei în faţa lui Nicolae Ceauşescu; conducerea facultăţii, 
reprezentată de decanul Răducănescu Helgomar şi de secretarul ştiinţific 
Popoviciu Aurel, de rectorul Institutului Agronomic „Nicolae Bălcescu”, 
conf. ing. Constantin Pintilie, fiind prezent şi prof. ing. Ion Ceauşescu, 
la acea dată cadru didactic la facultatea de horticultură a Instituitului 
Agronomic „Nicolae Bălcescu”, Cornel Pacoste secretar al Comitetului 
Central, şi alţi reprezentanţi ai activului de partid. La această întrunire 
urma să se schimbe însă soarta proiectului nou întocmit. 

Deşi macheta a fost apreciată de conducerea superioară de partid şi 
de stat, dar, la discuţiile care au urmat, rectorul Constantin Pintilie, din 
raţiuni care serveau interesele Institutului Agronomic în ansamblu, face o 
nouă propunere, care se dovedea a fi mai economică şi anume: construirea 
noului local în incinta Institutului Agronomic, din B‑dul Mărăşti 59, sec‑
torul l, Bucureşti, pe locul actualei grădini botanice, denumită „Rosarium”, 
încălcându‑se/ingnorându‑se principiul sacrosanct enunţat şi propăvăduit, 
şi anume, acela de integrare a învăţământului cu cercetarea şi producţia! 
În această situaţie nou creată, o serie de spaţii existente deja în uzul stu‑
denţilor n‑ar mai fi trebuit construite. Se aveau în vedere utilităţile vieţii 
universitare: căminul studenţesc, sala de sport, cantina, biblioteca şi altele.

Alternativa, presupunând obţinerea unor economii substanţiale, 
este imediat luată în consideraţie. Se hotărăşte şi de această dată, reali‑
zarea unui nou proiect şi a unei noi machete, avându‑se în vedere incinta 
Institutului Agronomic. În conjunctura acestei noi viziuni, mutarea „în 
continuare” pe platforma Institutului ‚,Pasteur” din Calea Giuleşti nr. 333, 
sector 6, nu mai avea logică. Dar, disciplinele, mutate deja, trebuiau să 
rămână în spaţiile ocupate, până la finalizarea lucrărilor de construcţie a 
sediului proiectat în grădina botanică din I.A.N.B., denumită „Rosarium”. 
Astăzi poartă denumirea de: Grădina Botanică „I. Todor”, din USAMV 
din Bucureşti. Ca urmare, în Institutul Agronomic se trece la „eliberarea” 
unor spaţii, prejudiciindu‑se, în chip evident, interesele şi funcţionalitatea 
serviciilor didactice a vechilor ocupanţi precum şi desfăşurarea procesului 
de învăţământ. 

În luna septembrie 1987, disciplinele preclinice ale Facultăţii de 
Medicină Veterinară încep mutarea în spaţiile „amenajate” în Institutul 
Agronomic (Platforma Mărăşti), în pavilioanele: Agrochimie, CIOS, 
Viticultură. 

În urmă, clădirea centrală, operă a arhitectului N. Cerchez, clădire 
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aflată în evidenţa comisiei monumentelor istorice, urma să fie demolată. 
Dar, pentru început, ea se transforma în ateliere de prelucrare a mate‑
rialelor necesare construcţiei Casei Poporului, precum şi în birouri ale 
salariaţilor trustului de construcţii „Carpaţi”.

Întregul proces de „dezrădăcinare” a disciplinelor din spaţiile proprii 
a fost de natură să afecteze deopotrivă calitatea procesului de învăţământ, 
patrimoniul mobil şi imobil al facultăţii realizat în timp, precum şi starea 
de spirit a personalului ajutător, cadrelor didactice şi studenţilor. 

Faţă de situaţia dată, n‑a existat nici o încercare de opoziţie vădită, 
nici o voce nu s‑a ridicat în apărare, nici o sugestie protectoare n‑a venit 
de nicăieri. Poate era prea înrădăcinată convingerea inutilităţii unei ase‑
menea poziţii, sau poate exista teama adoptării de către autorităţi a unei 
măsuri radicale, respectiv desfiinţarea efectivă a Facultăţii de Medicină 
Veterinară din Bucureşti, în condiţiile în care, în ţară, existau deja alte trei 
facultăţi de profil în Cluj, Iaşi şi Timişoara. 

În „acceptarea” şi „tăcerea” tuturor, încă din anul 1985 erau deja 
mutate pe platforma Mărăşti, deci în incinta Institutului Agronomic 
„Nicolae Bălcescu” disciplinele: biochimia, genetica şi eredopatologia, 
bazele nutriţiei, zootehnia generală şi specială, igiena, biofizica medicală, 
precum şi biblioteca, cantina şi căminul studenţesc. 

Rămâneau încă în vechiul amplasament din Splaiul Independenţei 
nr. 105, în chip provizoriu, morfopatologia, clinica chirurgicală, clinica 
medicală, clinica obstetricală, clinica de boli infecţioase, clinica de boli 
parazitare, chirurgia generală, semiologia şi radiologia, farmacia veteri‑
nară, muzeele didactice, spitalul şi atelierul de siderotehnie podologică.

În această dispersare a disciplinelor a funcţionat facultatea în anii 
universitari 1985/1986 şi 1986/1987. În următorii doi ani universitari, 
1987/1988 şi 1988/1989, sediul din Splaiul Independenţei era părăsit în 
totalitate, facultatea funcţionând pe cele două platforme: Calea Giuleşti 
nr. 333 şi Mărăşti nr. 59, în spaţii amenajate ad‑hoc şi în condiţii improprii 
unei desfăşurări normale a procesului de învăţământ. Pentru oficiali era o 
soluţie provizorie care, după cum se preconiza, urma să ia sfârşit odată cu 
construirea noii facultăţi, construcţie care nu avea însă să se realizeze din 
cauza evenimentelor care au debutat în data de 17 decembrie 1989, inclu‑
siv în campusul universitar al Institutului Agronomic „Nicolae Bălcescu” 
din Bucureşti. 

Evenimentele începute din 17 decembrie 1989, cu răsturnările lor de 
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situaţii, de optică şi persoane/personalităţi, s‑au impus ca factor contesta‑
tar şi revendicativ în majoritatea instituţiilor ţării şi, cu atât mai mult, în 
centrele universitare unde tineretul domina numeric. 

Din păcate, aşa cum se întâmplă îndeobşte, şi cum istoria ar fi tre‑
buit să ne înveţe că nu trebuie să se mai întâmple, în acest tumult iscat de 
evenimente s‑au dezlănţuit multe pasiuni, s‑au organizat vendete, multă 
omenească inconsecvenţă şi s‑a încercat reglarea „unor conturi”, a multor 
nemulţumiri, interpretări unilaterale şi uneori frustrări personale. 

Sigur, în acţiunea de contestare „studenţească” a existat şi o motivaţie 
„obiectivă”, situaţie în care au fost vizate cadre didactice oneste şi exigente 
sau cadre didactice care nu respectau regulamentul „ocupând” din timpul 
liber al studenţilor (din pauza cuvenită), în chip subiectiv. 
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